

涉及20多户110多亩土地，案小事不小，成武法院以简易程序速裁，将审判庭搬到田间地头，用不到1个月的时间，办结这起长达4年的土地租赁纠纷案——

诉调速裁，跑出司法为民“加速度”

“3年了，又不给租金，也没法种地，大家心里很急。”

“26户村民，110多亩地，我们就想赶紧有个结果，了却这桩心事。”原告代表窦大爷等向法官诉说着不易。

“俺不是想要赖，这几年绿化苗木行情不好，这片地现在投资了接近200万元，还没有收益，这样终止合同我们损失会很大。”被告李某激动地诉说着自己的无奈。

2008年，李某租赁26户村民110多亩不适合种粮的土地，用于种植绿化树木，原约定租金每年交纳一次。但自2019年受疫情等因素的影响，李某经营的公司出现亏损，租金难以支付，一直拖延。经村民多次催要，村委、镇政府调解，李某仍未支付村民近3年土地租金24万余元。今年3月，村民们将李某诉至法院。

为实现案结事了，在当事人同意的前提下，专职调解员进行诉前调解，诉调速裁法官从旁进行指导。因涉及当事人较多，调解过程中有的当事人坚决要租金，有的要求租赁土地恢复原状归还土地，还有神的要求以绿化树抵租金。诉前调解20天，双方协商多次无果。

“这个案件涉及标的额并不高，经过诉前调解时对案件情况的了解，该案事实已非常清楚，但涉及20多户110多亩土地，案小事不小。本案关键是如何达成一致意见，实现原、被告‘双赢’，我考虑以简易程

序速裁，将审判庭搬到田间地头，审理过程中调、裁结合，双管齐下，以期实现‘审理一案，教育一片’的效果。”法官袁照兰说。

“现在开庭。”在涉案租赁地里挂好国徽，摆齐桌椅，袁照兰敲响了法槌，对这起租赁合同纠纷案件进行依法审理。附近群众纷纷赶来，“沉浸式”体验庭审过程。

庭审中，袁照兰在组织双方当事人举证、质证，进行辩论后，又组织一次调解，并提议先以绿化树抵扣租金，原告方可以自行处置树木，被告方也可以出售已折抵树木，但售出所得优先抵扣租金。“这样既有利于减少被告方损失，又有利于保障原告方权益。”袁照兰说。

最终，在法官的耐心调解下，双方达成调解协议，当事人向法官竖起大拇指。

一件纠纷长达4年的涉众案件，用时不到一个月办结，诉调速裁让司法既有力度又有温度。

今年以来，成武县人民法院6个诉调速裁法官实质化解61.6%的民商事案件，真正将“把非诉讼纠纷解决机制挺在前面”和“推进案件繁简分流、轻重分离、快慢分道”的精神落实落地，做到了公正与效率统一。

实现“诉前减增、诉中控衍、案结事了”审判良性循环，有效缓解案多人少矛盾，离不开成武法院2020年以来持续推进流程再造改革，不断完善升级调裁一体无缝建设。

为实现流程再造改革人员按预期平稳调整，成武法院党组多次召开会议研讨讨论。

“此次改革实行扁平化管理，要明职定责，确保实现人员动态调整、平稳调整。”

“经与各位分管领导沟通，审判庭室人员实行自选与互选相结合，员额法官可以根据自身专业特长，按照刑事、民事、行政自选申报负责诉调速裁、快审、精审案件，庭室成员再由员额法官、法官助理、书记员互选。”

“自由结合不一定完全适合，党组要总体把控，可以实行庭室自选与特定相结合，我们不放下任何一个人。”

……

2020年1月4日，成武法院召开全院流程再造改革工作会议。2020年1月6日，全员按照既定方案调整到位。

流程再造整体围绕“繁案精审、简案速裁”进行繁简分流。在充分考虑收案数据、收案类型前提下，最终确定7名法官负责诉调速裁案件，10名法官负责快审案件，3名法官负责精审案件。

负责诉调速裁、快审案件法官职责两年轮换一次。诉调速裁法官负责指导专职调解员和特邀调解员诉前调解、证据收集、争议焦点归纳等工作，坚持能调则调、当判则判、调判结合，实现调裁一体无缝衔接。

诉调速裁法官以青年法官为主，每年

参与办理两到三件疑难复杂案件，两年后负责审理快审案件，之后再调整办理精审案件，以激发赛马精神，畅通法官晋升通道，实现人岗两适、层层选拔、优中选优。

2020年底，成武法院一审服判息诉率连续四年平均保持在93%以上，诉调速裁法官结案数占全部审判类结案数的58.7%，平均办案天数14.8天，新收案件较2019年、2018年同比分别下降8.1%、13.3%。

3年来，诉调速裁跑出司法为民“加速度”。今年初，成武法院《流程再造分调裁四项机制提质效》被山东省高级人民法院评为“山东法院司法改革这五年”典型案例。

“潮平两岸阔，风正一帆悬”。成武法院坚持问题导向、目标导向和效果导向，持续加速分调裁审执流程再造，让新时代有力度更有温度的人民司法积极回应人民群众对“公正与效率”的期待。

通讯员 孙韶博 记者 胡德光



开展双节食品安全宣传

中秋国庆双节将至，为进一步提升人民群众食品安全防范意识，切实维护人民群众合法权益，9月20日，市公安局派驻成武县九女集镇“第一书记”联合成武县公安局和九女集镇政府，开展食品安全宣传活动。 通讯员 孔令乾 记者 胡德光

筑牢维护社会安全稳定的铁路防线

本报讯（记者 胡德光）9月20日，记者从市护路办获悉，近年来，我市从服务和融入新发展格局、建设更高水平平安菏泽的高度认识护路联防的重大意义，把维护铁路运输安全作为重大政治任务，大力推进综合治理常态化，基层基础标准化、队伍管理规范化、视频资源智能化，筑牢维护社会安全稳定的铁路防线。

铁路沿线隐患防范取得明显成效。坚持“安全第一、预防为主、防治结合、综合治理”的方针，坚持专项治理和系统治理、依法治理、源头治理相结合，以更有力的举措，推进铁路护路联防持续走深走实。依托基层综治中心和网格化管理，加强沿线安全隐患排查整治，集中力量解决重点难点治安问题。加强沿线矛盾纠纷排查调处，把各类风险防范在源头、化解在基层、消灭在萌芽。建立督导通报机制，对各类问题跟踪督办问效，直至问题解决。

爱缆护缆专项行动扎实有效开展。坚持精准防控、联巡共治，针对重点线路、重点行业，强化精准防控，严防私垦乱种、非法施工等危及铁路电缆光缆安全等情况发生。全面落实护管措施，依法打击破坏、割盗、损毁铁路电缆光缆的违法行为。对沿线群众举报涉缆安全隐患的，及时兑现奖励，持续营造全社会共保铁路安全的浓厚氛围。进一步抓好爱路护路工作。

五男子半夜施窃被抓获

本报讯（通讯员 李增强 记者 胡德光）近日，菏泽鲁西新区公安分局特巡警大队抓获5名“拉车门”盗窃人员，追回全部被盗财物，有力维护了辖区社会治安稳定。

9月13日凌晨3时许，特巡警大队巡逻至华英路某小区附近时，发现5名男子将两辆电摩停在小区门口后走进了小区。根据办案经验，巡逻队员感觉这几个人“有问题”。为了不打草惊蛇，巡逻队员兵分两路，一路蹲守在电摩附近相机而动，一路换上便装悄悄跟在他们身后。

巡逻队员发现5人鬼鬼祟祟地走近小区路边停放的汽车，不时左顾右盼尝试着拉车门。一辆汽车的车门被拉开后迅速钻进车内和后备箱翻找，据此巡逻队员

断定5人正在实施盗窃。为了将盗窃蟊贼“一网打尽”，负责跟踪的巡逻队员没有贸然上前，而是与另一组队员联系说明情况，沟通抓捕方案继续跟随等待支援实施抓捕。

两三分钟后，支援队员赶到并进行合围。“抓！”随着一声指令，两组巡逻队员合力上前围堵，5男子见状撒腿就跑。“别跑！”巡逻队员眼疾手快当场全部控制带回和平路派出所进一步调查。

经审讯，5人对“拉车门”盗窃车内财物的犯罪事实供认不讳。

据查，5人共拉开多辆轿车车门盗窃6000余元现金、价值8000元的数张储值卡以及香烟、茶叶等财物一宗。目前，5人已被依法处理。

百姓的案子再小也是大案子

日前，一面特殊的锦旗被送到单县法院谢集法庭。

原来，单县谢集镇单庄村的老单受小李雇佣干木材加工的活，一个不小心，右手被电锯锯伤。小李二话不说就把老单送到了医院，并垫付了2万多元的医疗费。出院后的老单坐不住了，看到受伤的手一时半会不能干活，越看越急。

“我在你这里干活受的伤，你只给我支付医药费肯定不行呀，受伤的这只手至少两三个月不能用劲了，没法干活我咋挣钱呀，一家子人要养嘞。”老单找到小李说。

“单哥，医药费我已经给你付了，而且你干活过程中受伤是你自己不小心造成的，你自己也有责任。”“你不给我钱，倒数落起我来了！”老单一听就急了。你一嘴，我一

言，两人越闹越僵。老单一气之下给小李说：“那就法院见，咱看看到底谁有理。”

接到案子后，单县法院谢集法庭副庭长朱颖发现双方当事人是邻村，以后抬头不见低头见，不能让他们因为这点钱伤了和气，最好采用调解的办法，争取将矛盾彻底化解。

在向老单了解过相关情况后，朱颖就带着助理直奔小李的工厂去了。

“李哥，你这样想可就欠妥当了，人家老单哥给你干活，从法律上讲你们俩是雇佣关系，你得承担雇主责任。”朱颖顿了顿，

接着说，“说白了，你不仅需要给人家支付医药费，还得赔偿给人家误工费、护理费、交通费、营养费等等，这真要算起来可不少钱呀，人家起诉要4万多元，扣除你已支付的2万多元医疗费，还有2万元嘞。”

小李一听，有那么多赔偿项目，有点懵了。看到这里，朱颖趁热打铁：“李哥，你看你干点生意也不容易，都是为了养家糊口，人家老单哥也说了，你们俩之前相处得不错。他还说你是个踏实认干的好小伙子，我看他也是个实诚人，你们根本不需要走到对簿公堂这一步。这样吧，我

给你们调解调解，我把赔偿清单列出来，你们双方都看看，咱们各自让一步。”

几句话说到了小李心坎上，他立马微笑着：“朱法官，中中中，我也不是那样不明事理的人，大差不差就行。”

凭借着办案经验，朱颖感觉这案子能调解成，就赶紧找到老单。经过一下午拉锯式的调解，老单和小李终于达成了调解意见，握手言和。

第二天一大早，小李和老单共同找人做了一面锦旗送到了谢集法庭，“虽然案子不大，但没想到你们这么用心地办，俺还以为你们法官只管大案子呢。”

“老百姓的案子，再小也是大案子。”朱颖说。 通讯员 阚洪惠 记者 胡德光

学法懂法源自一点一滴 守法用法始于一言一行

讲文明 树新风
菏泽市原创公益广告

